■3·15特别报道 银行账户信息 六个APP获取的用户部分信息 访问日期和时间 车辆信息 设备信息 个人信息 IP地址 收货地址 美团 网易云音乐 美团 浏览器信息 身份证信息 银行账户信息 通讯录 车辆信息 第三方信息 个人信息 照片 浏览器类型 位置 du 身份信息 地址 浏览器信息 支付宝 身份证信息 个人信息 位置 百度地图 银行账户信息 微博、微信信息 个人信息 个人信息 位置 照片 获取 关联其他软件 天气时间 车辆信息 通话

数据这张网越织越密,缠绕着每一个人。

尤其是在移动互联时代,人们生活中已经渐渐离不开手机APP了。作为普通人,享受着各个APP带来的便利,刷一刷就可以看天气、打车、理财、社交·····可是我们的隐私,以及我们每天产生的数据也被这些APP打包带走了,成为各大企业争相挖掘的"金矿"。有时候,很难区别是个体在使用APP的功能,还是APP在利用个体。

下面,我们用普通白领"小明"的一天,来说明我们的数据是如何被消费的。

被变现的隐私

本报记者 王赟

通讯录

位置

墨迹天气

起床看天气 微信信息被拿走

早上7点,手机闹铃准时响起,小明趴在被窝里就把闹铃 起,小明趴在被窝里就把闹铃 关了,顺便瞅了一眼墨迹天气, 好决定穿啥衣服出门。

天气情况是知道了,小明 的个人信息也被拿走了。

根据苹果APP商店中墨迹 天气的介绍,获取的用户信息主 要有六项,大致位置,通讯录,搜 索或获取天气的时间和日期,微 博,微信信息,注册会收集姓名、 性别,联系方式等,根据使用墨 迹天气的需要调取的其他信息, 包括但不限于设备中其他应用 软件中记载的信息等。

小明享受着功能性APP带来的便利,但天下没有免费的 年餐,付出的是自己信息被搜集的代价。当然,自己的地理位置被搜集可以理解,毕竟推荐天气需要个人位置,注册时留存的信息也可以理解,但是其他信息就有些说不过去,比如通讯录、微博微信信息以及其他软件中的信息。

墨迹天气是迄今为止在开发天气数据资源商业化价值方

面最为成功的私营公司,在中国天气应用市场占据近70%份额,拥有5亿多注册用户。墨迹天气的每个用户都是一个数据产生源。

截至2017年底,墨迹天气营收达3.1亿元,净利润6253万元。虽然并没有说明墨迹是如何实现赢利的,但广告收入肯定是其中一部分。美国的WeatherBug是美国智能手机最受欢迎的气象APP之一,该程序会追踪7000万用户所在位置,连锁汉堡店"Jack in the Box"利用这些位置资讯发送广告,用户来到汉堡店附近,手机会自动出现广告或折价券,招揽客户上门。

地图显示拥堵 还可推送天气信息

早上8点30分,小明开车上班,上了车小明习惯性打开了手机上的高德地图,虽然上班地点离家不远,但因为在市中心,早高峰堵车是常态。根据高

德地图上的指示,小明成功绕 开了拥堵路段。

成企业争相挖掘的"金矿"

2018年1月,高德地图联合交通运输部科学研究院和阿里云等权威机构发布了《2017年度中国主要城市交通分析报告》,报告显示,济南、北京、哈尔滨三市拥堵指数较高。

高德地图能提供报告,是获取了车主用车时的数据,正是这些平时数据的积累,高德得出了高峰平均车速、人均拥堵成本、人均经济损失等数据,进而可以把全国的城市进行拥堵指数的排名。

地图APP掌握的数据渗透能力很强。比如春节前针对摩托车返乡大军,高德地图联合六省交管部门定制了"组队公告群"功能,帮助用户组队骑行返乡,并能够查看队伍成员实时位置。同时规划最佳返乡路线,并实时推送天气,交通等预警信息。

APP们正在互相 把手伸讲对方碗里 午饭时间短,小明不想动 就叫了个外卖。

吃外卖的小明,也许并不知道海澜之家在大众点评(和 美团合并)上卖衣服了,也并不知道滴滴也可以叫外卖了。

APP们正在互相把手伸进 对方的碗里。

2017年初,美团在南京最 先试点网约车业务;到下半年, 创始人王兴正面回应了美团在 出行方面的野心:凡是与用户 吃喝玩乐相关的业务都会覆 盖。共享汽车项目也已经在 都试点,同时,美团内部开始程 公司,未来不排除以特殊形相 进入造车领域的可能性。滴 也在2018年2月底上线了外实 员招募计划。按照滴滴此前的 计划,滴滴的外卖业务也将在 2018年3月上线。滴滴外卖首批 上线全国九大城市,包括济南。

不久之前,阿里巴巴1.5 亿美元投资印度版"大众点评" Zomato,Zomato在全球24个国家提供服务。 2008年成立的饿了么, 2010年成立的美团,和2012年 成立的滴滴出行,一个个动作 背后,是它们积累了海量的用 户和大量的数据。

滴滴打车

行程

通讯录

出门打个车 小心你的32项信息

晚上下班后,小明拗不过同事的热情,一起出去喝了点小酒。不能开车回家,所以叫了个代驾。

滴滴、神州、易到……网约 车早已经渗入我们的生活。

截至2017年12月最后一周,网约车APP市场渗透率为14.0%,市场规模超过1.4亿人,与2016年同期相比,全行业的用户规模增长了16.4%。

记者查阅了滴滴提取的用户个人信息,包括身份证号、车辆信息、银行卡号等32项。

有网友爆料称自己在公司门口通过某网约车平台进行打车时发现在常规地点约车比这个地点500米之外约车要贵20%—30%。无论是打车还是骑车,你的运行轨迹都会日积月累沉淀成数据符号,多数互联网公司会将利用大数据描绘用户画像提供精准消费场景的服务作为企业发展的一种优势。

隐私成为大数据,我们怎么办

一堆毫无交集的数据,经过一番交融,催生出全新的应用,激发出全新的商业模式,孕育出新的产业,培育出新的经济增长点,颠覆着传统的经济活动……数据挖掘显现的这一系列价值,正在推出一个以数据挖掘为核心的大数据价值输出新时代。

"一个世纪前,最有价值的商品是石油,今天则是数据。"福布斯网站发表文章预测,2018年将是大数据从技术阶段向应用阶段高速发展的一年。

一中。 巨头们亦为数据之战打得 不可开交,最为有名的是顺丰和菜鸟之战。去年6月1日,菜鸟下线顺丰旗下快递柜系统丰巢的接口信息,同时,顺丰关闭闭自提柜的数据信息回传。此次争议的焦点在于,顺丰指阿里岛或其提供非淘系(非阿里巴电商平台)数据;菜鸟下面则坚称,在过去的合作中,顺丰大量查询和使用丰巢中非顺丰的数据,远远超出了正常使用范围。

甚至有互联网企业负责人 毫不讳言地说,"数据永远是刚 需,从O2O到OMO,一切都是 为获得数据。"数据红利,是人 口红利的下一站。

用户产生的数据,成了企业赢利的燃料。但是,用户是否只能认命?

2017年,在硅谷浸染多年的皮埃罗·斯加鲁菲出版《人类2.0:在硅谷探索科技未来》一书。在书中,他认为,"互联网上的商业模式成功的秘诀很简单:你给我一个免费的服务,我让你监测我的生活。我们渴望使用它们的服务,不等Facebook开口要,我们就每天主动上传大量的个人生活信息和图片。"他对欧洲过度注重个人隐私持怀疑态度。

大数据作为一种资源其本 身不带有优劣符号,关键在于 持有数据的人如何运用。

原阿里云大数据事业部总监宫安曾表示,数据安全,就是数据可用不可见。如果A和B合作一个项目,A是银看到B的数据,这种交换其再是是的数据,这种交换可用用。他是是不可见?在云端建一个虚拟由,可见?在云端建一个虚拟由,可是子,大家把数据放上去,可以在一起用,做一些事情,但看不到数据是什么。阿里用的很多创新创业项目,都是用这个模式做的。"

依据原腾讯副总裁的说法,保护隐私需要新技术,即"双向监视",让侵犯隐私的人必须以自己的隐私来做交换。

当个体数据被一一抓取、储存、上传、记录,人们的生活和记忆,就此定格为历史进程中的永恒坐标。历史的发展潮流沉淀而来的大数据,同时又在精确地记录和塑造着历史。

个体书写的历史在大数据的时代被一一储存记录,并被 进一步处理后再次成为发展的 动力。我们是该庆幸呢,还是该 遗憾?

本报记者 王赟 李师胜